

Международная конференция по нартоведению

13–15 октября в Северо-Осетинском институте гуманитарных и социальных исследований им. В.И. Абаева состоялась Международная научная конференция «Наука и духовность: нартоведение на рубеже XX–XXI вв.».

Основной целью конференции, проходившей под председательством директора СОИГСИ профессора З.В. Кануковой, явились развитие постоянного очного диалога и научного сотворчества ученых-нартоведов России, преодоление национального нигилизма научного пространства, поиск новых форм научной коммуникации, позволяющих использовать значительный научный потенциал кавказоведения в целях развития нартологии.

Полидисциплинарность в изучении эпоса стала концептуальным подходом Международной конференции, на которой с докладами выступили филологи, историки, этнографы, археологи, искусствоведы.

В работе конференции приняли участие ученые, представляющие научные и образовательные учреждения Владикавказа, Москвы, Нальчика, Грозного, а также специалисты из Абхазии и Республики Южная Осетия. Среди них ведущий научный сотрудник отдела фольклора Института мировой литературы РАН, кандидат филологических наук Т.М. Хаджиева; директор Центра нартоведения и полевой фольклористики Абхазского государственного университета, главный научный сотрудник Абхазского института гуманитарных исследований им. Д.И. Гулиа АН Абхазии, доктор филологических наук, профессор, академик АН Абхазии З.Дж. Джопуа; заведующий отделом осетинского языкознания СОИГСИ, доктор филологических наук, профессор Т.А. Гуриев; заведующий отделом этнологии СОИГСИ, доктор исторических наук, профессор Л.А. Чибиров; заведующий сектором адыгского фольклора Кабардино-Балкарского института гуманитарных исследований, доктор филологических наук, профессор А.М. Готов; главный научный сотрудник отдела фольклора Института мировой литературы РАН, доктор филологических наук В.А. Бахтина и др. Всего на конференции было заслушано 30 докладов и выступлений.

Открытие конференции началось с ознакомления гостей с выставкой книг и научных публикаций по нартологии, подготовленной сотрудниками библиотеки СОИГСИ. Особый колорит открытию конференции придало выступление хора «Арион» Владикавказского лицея искусств, а также мужского хора Государственной филармонии под руководством заслуженного деятеля искусств РСФСР Ольги Джанаевой.

Приветствуя участников Международной конференции, заместитель директора СОИГСИ по научно-исследовательской работе профессор С.А. Айларова поделилась информацией о проекте создания «Сектора нартоведения» на базе СОИГСИ для объединения взаимодействия ученых-нартоведов России и зарубежных стран. Задачами «Сектора нартоведения», по мнению С.А. Айларовой, является широкий спектр научных мероприятий – от проведения форумов и подготовки молодых специалистов-нартоведов до организации создания единой

электронной базы трехязычных (национальный-русский-английский) эпических текстов национальных версий эпоса.

В первый день работы конференции состоялась презентация двухтомного издания ИМЛИ РАН «Академик Андрей Михайлович Шёгрэн», самое активное участие в составлении которого приняла ученый секретарь ИМЛИ РАН, доктор филологических наук А.И. Алиева. Говоря об академическом издании, старший научный сотрудник СОИГСИ, кандидат филологических наук Д.В. Сокаева отметила его большую научную ценность. В двухтомнике впервые опубликованы материалы, долгие годы хранившиеся в архивах Хельсинки. Также в рамках конференции состоялась презентация 6-го тома осетинских нартовских сказаний «Нарты кадджытæ», который подготовила к изданию недавно ушедшая из жизни кандидат филологических наук Т.А. Хамацаева. Директор Центра скифо-аланских исследований доктор исторических наук Б.В. Техов представил участникам конференции журнал «Нартамонгæ», главным редактором которого он является. В заключительный день была организована экскурсионная поездка в высокогорное селение Саниба. Гости конференции посетили Свято-Троицкий храм XIX века и мемориальный комплекс, где увековечены имена павших в годы Великой Отечественной войны выходцев из этого селения. Работы по восстановлению древнего храма и строительству мемориального комплекса на протяжении многих лет осуществляются усилиями научного сотрудника отдела фольклора и литературы СОИГСИ, кандидата филологических наук З.К. Кусаевой и ее супруга М.Х. Кусаева. В ходе экскурсии супруги Кусаевы рассказали гостям об истории древнего селения и этапах восстановления его исторических достопримечательностей.

В.А. Бахтина от лица гостей поблагодарила организаторов за прекрасную подготовку конференции и призвала сотрудников СОИГСИ продолжать сотрудничество с ИМЛИ РАН.

По результатам работы конференции была принята итоговая резолюция.

